

ФІЛАСОФІЯ І САЦЫЯЛОГІЯ
PHILOSOPHY AND SOCIOLOGY

УДК 316.37

Поступила в редакцию 29.06.2017
Received 29.06.2017**И. В. Котляров***Институт социологии НАН Беларуси, Минск, Беларусь***ПАТРИОТИЗМ КАК СОЦИАЛЬНАЯ РЕАЛЬНОСТЬ БЕЛОРУССКОГО ОБЩЕСТВА
(СОЦИОЛОГИЧЕСКОЕ ИЗМЕРЕНИЕ)**

Аннотация. Рассмотрена одна из наиболее значимых ценностей человечества – патриотизм применительно к его отечественной традиции, практике, современным проблемам и перспективам эволюции. Показаны научно-теоретические основы патриотизма как социальной реальности, этапы генезиса и осмысления, место в цивилизационной парадигме белорусского общества, социально-философские и духовно-нравственные императивы. В рамках цивилизационного кода белорусского общества на основе анализа состояния и тенденций развития патриотического сознания национального государства выявлены основные подходы к пониманию важнейших факторов и приоритетов политики по патриотическому воспитанию, обеспечению безопасности Республики Беларусь в связи с появлением новых рисков, вызовов и угроз ее безопасности. Для нашей страны патриотизм становится важнейшим фактором обеспечения независимости и самобытности, добра и процветания, безопасности и внутривнутриполитической стабильности, силы и могущества. Патриотизм как система основополагающих ценностей и идей, целей и интересов общества детерминирует единство ценностных ориентаций как отдельного индивида, так и государства в целом, интегрирует множество смыслов различных социальных и конфессиональных, этнических и иных групп как социальной реальности. Утрата патриотических качеств и ценностей ведет к потере национальной идентичности и самобытности, утрате смысла и цели развития государства, справедливости и нравственности в нем.

Ключевые слова: патриотизм, цивилизационный код, парадигма действий, социальная реальность, патриотические ценности, патриотическое воспитание, Великая Отечественная война, социологическое измерение, историческая память, смысл и цель развития, героические традиции, социализация, ценностные ориентации, пограничные войска

Для цитирования: Котляров, И. В. Патриотизм как социальная реальность белорусского общества (социологическое измерение) / И. В. Котляров // Вест. Нац. акад. навук Беларусі. Сер. гуманіт. навук. – 2017. – № 4. – С. 7–15.

I. V. Kotlyarov*Institute of Sociology, National Academy of Sciences of Belarus, Minsk, Belarus***PATRIOTISM AS SOCIAL REALITY OF BELARUSIAN SOCIETY (SOCIOLOGICAL DIMENSION)**

Abstract. The article explores one of the most significant human values, i.e. patriotism, from the viewpoint of the Belarusian tradition of patriotism, practice of patriotism, modern problems and evolution prospects; it proposes theoretical and scientific basis for patriotism as social reality, identifies stages of genesis and comprehension, and the place of patriotism in the civilizational paradigm of Belarusian society, and sets socio-philosophical, spiritual and moral imperatives. Within the framework of the civilizational code of Belarusian society and based on the analysis of the state and development trends of patriotic consciousness in a nation state, the article identifies main approaches to understanding the most important factors and priorities in the patriotic education policies and ensuring security of the Republic of Belarus, as new risks, challenges and threats to its security have emerged. For Belarus, patriotism becomes the most important factor in ensuring independence and identity, virtue and prosperity, security and domestic political stability, strength and power. Patriotism as a system of fundamental values and ideas, goals and interests of society determines the unity of value orientations for both an individual and the state as a whole, and integrates multiple meanings of various social, confessional, ethnic and other groups as social reality. Loosing patriotic qualities and values leads to loosing national identity and uniqueness, the meaning and purpose of the state development, and justice and morality in the state.

Keywords: patriotism, civilizational code, paradigm of action, social reality, patriotic values, patriotic education, Great Patriotic War, sociological dimension, historical memory, meaning and purpose of development, heroic traditions, socialization, value orientations, border troops

For citation: Kotlyarov I. V. Patriotism as Social Reality of Belarusian Society (Sociological Dimension). *Vestsi Natsyianal'nai akademii navuk Belarusi. Seriya humanitarnykh navuk = Proceedings of the National Academy of Sciences of Belarus. Humanitarian series*, 2017, no 4, pp. 7–15 (in Russian).

Одной из важнейших задач современной науки является создание такой парадигмы конкретных действий, которая позволит не только анализировать причины будущих изменений, но и определять смыслы и ориентиры конкретных действий, предлагать сценарии социальной деятельности, выяв-

лять причины, детерминирующие те или иные негативные процессы и явления, находить способы их устранения, поддерживать заслуживающие внимание инновации, формировать эффективные модели власти и гражданского общества, институты рыночной экономики и правового государства.

Как показали многочисленные социологические исследования, проводимые Институтом социологии НАН Беларуси, интегрирующим инструментом управления многомерными социальными процессами, происходящими в белорусском обществе, может стать его цивилизационный код. Эта дефиниция достаточно популярна у западных и восточных соседей, но в нашей стране о ней знают мало. Поэтому возникает множество вопросов: что такое цивилизационный код, в чем он выражается, как его определить, охарактеризовать, изучить, измерить? Можно ли на него целенаправленно воздействовать, если можно, то кем и как? Важно определить парадигму формирования цивилизационного кода, его важнейшие составляющие, постоянно использовать их в управлении социальной реальностью.

Прежде всего, важно дать определение цивилизационного кода. По моему мнению, это исторически сложившаяся система (набор) знаков, символов, средств антропологического и социокультурного характера, определенных коммуникаций (отношений), элементов самовыражения, своеобразных маркеров, формирующих социальное пространство национальной реальности и благодаря которым передается социальный опыт и смысл жизни от поколения к поколению, идеалы цивилизации воспроизводятся в преемственности людей, которые адекватно воспринимают и реагируют на происходящие пространственно-временные процессы [1].

Главная установка цивилизационного кода – это наличие определенного комплекса самобытных, доминирующих в обществе ценностей и смыслов, взглядов и традиций, форм общения и социальных укладов, исторической памяти и мировоззрения, поведенческих форматов и знаний, умения и навыков. Именно они детерминируют развитие нации и общества, передаются из поколения в поколение через образование и обучение, позволяют решать многочисленные проблемы, справляться с рисками и вызовами, сами формируются в процессе исторического цивилизационного развития, интеллектуального, нравственного и эстетического воспитания [1].

Код помогает предложить четко очерченную смысловую модель действий. Это очень важно для тех, кто принимает политические и управленческие решения. Их действия не должны быть хаотичными. Они обязаны отвечать на вопросы: почему это делается так, а не иначе, почему это работает, а это не работает и на что делать ставку, а на что ставку не делать? Код помогает найти дорогу к будущему с учетом современности и традиций прошлого.

Что входит в структуру цивилизационного кода? Цивилизационный код предполагает при всех экономических и идеологических, политических и социальных различиях набор определенных смыслообразующих факторов, характерных черт, фундаментальных ценностей, долговременных признаков, культурных и религиозных, духовных и этнических характеристик, исторических традиций, особенностей ментальности. Среди них основополагающие, системообразующие психологические характеристики, связанные с определенными поведенческими и ментальными стереотипами, духовной идентификацией, коллективными представлениями общества, различными социальными и идеологическими ориентациями [1].

В рамках цивилизационного кода социальную реальность можно понимать в качестве связанного множества смысловых моделей, предстающих перед людьми как результат и цель их социальных действий, позволяющих приобретать новые знания, открывать новые горизонты социальных возможностей и прогресса. Социальное знание движется от уровня философской рефлексии к уровню обыденного здравого смысла, подлежащего рефлексии, и потом к социальной реальности.

Одними из важнейших составляющих цивилизационного кода любого общества являются национальные ценности и идеалы, которые образуют его духовную, нравственную, мировоззренческую основу. Постоянно возникает вопрос: какими национальными ценностями обладают белорусы? Социологические исследования показывают, что патриотизм, любовь к Родине, своему народу, служение Отечеству являются высшими духовными ценностями белорусского общества. Для нового поколения граждан независимого белорусского государства характерны чувство собственного достоинства и трудолюбие, толерантность и отзывчивость, доброта и способность к состраданию, взаимопомощь и взаимовыручка. И все же, как показывают многочисленные социологические исследования, одним из смыслообразующих факторов современного белорусского общества является патриотизм.

«Пришло время выделить то, что станет объединяющей всех граждан белорусской идеей, в которую поверят все – от академика до крестьянина», – подчеркнул Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко. Он считает, что «ее основанием является патриотизм, готовность беречь свое наследие. А эти чувства не передаются на генетическом уровне. Их нужно формировать через интерес к истории и культуре своего народа» [2].

После распада Советского Союза, уничтожения многих базовых ценностей советского народа, целенаправленной попытки уничтожения тысячелетнего цивилизационного кода нашей страны дефиниция «патриотизм» была совершенно не престижной. Для многих «свядомых» стало модным уезжать за границу и оттуда поливать грязью все чистое и святое, что раньше окружало их, всех тех, кто поднял и поставил их на ноги, все то, что называется Родиной – малой и большой. Изгоями становились те, кто отдавал свою жизнь на полях сражений. На защиту патриотизма грудью встали многие честные люди. И первым среди них был Президент Беларуси. Именно он потребовал: «Фронтовики, наденьте ордена!».

И все же что такое «патриотизм»? Существует много определений. Одни исследователи считают, что патриотизм – одно из высших человеческих чувств, моральная позиция, выражающая любовь к Отчизне, гордость за ее успехи и достижения, уважение к историческому прошлому, культурным традициям, в готовности прийти на помощь в трудные времена, отстоять ее независимость от завоевателей, пожертвовать жизнью за ее независимость и свободу. В современной социологии есть мнение, что патриотизм – это любовь к Отечеству, преданность ему, стремление своими конкретными действиями служить его интересам, постоянная готовность личности к защите Родины [3; 4]. Некоторые убеждены, что любовь к березке под окном дома, где прожита вся жизнь, – это тоже патриотизм, что, в принципе, верно.

Дефиниция «патриотизм» берет начало из далекого прошлого, когда предки вели бесконечные войны за свободу и независимость Родины от чужеземцев. В те далекие времена это слово имело сакральный смысл. Любое военное действие начиналось с речи полководца, который утверждал, что каждый воин, стоящий в военном строю и идущий на возможную гибель, выполняет долг перед Родиной. Воины, зная о гипотетической смерти, шли в бой с мыслью, что Родина – это их мать. Отдать жизнь за Родину – значит отдать жизнь за родных, близких, свою семью. Для воинов считалось позорным оставить поле боя. В военных походах и сражениях формировались любовь к Родине и взаимовыручка, товарищество и смелость, героизм и презрение к смерти во имя Отечества. Данными качествами должен обладать каждый сознательный человек и сегодня. С тех далеких времен патриотизм – особое эмоциональное переживание своей принадлежности к стране, где родился и вырос, где тебя приняли и полюбили.

На современном этапе развития белорусского общества патриотизм способен дать новый импульс духовно-нравственному развитию народа, воспитанию молодежи, модернизации экономики. Государственно-патриотическая идея пронизывает всю деятельность государственных органов по созданию нового облика белорусского общества, его Вооруженных Сил, укреплению обороноспособности страны.

Важным фактором патриотического воспитания в белорусском обществе является укрепление любви к своей стране, ее культуре и образу жизни. Перед вторжением в Россию много лет назад Наполеон утверждал, что это государство уже пятьдесят лет пытается оказывать влияние на европейскую жизнь, что, по его мнению, недопустимо. У нас же в свое время многие преклонялись перед жвачкой и джинсами, джазом и вообще западным образом жизни, недостающие эмоции пытались восполнить целенаправленно навязываемыми погоней за модой и азартными играми, наркотиками и пьянством, футбольным фанатизмом и другим экстримом. Теперь, наконец, поняли, правда, с большим опозданием, что многие наши неудачи возникли в результате целенаправленной пропаганды нашими политическими оппонентами неуважения к нам, нашей истории и современным реалиям. Поэтому пониманию важности патриотизма, его сущности и смысла, разработке теоретических основ, практическому внедрению ценностей в жизнь сегодня в Беларуси придается огромное значение.

Научные сотрудники Института социологии НАН Беларуси задали вопрос жителям страны: «Что для Вас значит быть патриотом Беларуси?» и получили следующие ответы (табл. 1).

Таблица 1. Распределение ответов респондентов на вопрос:
«Что для вас значит быть патриотом Беларуси», %

Table 1. Distribution of respondents' answers to the question
“What does being a patriot of Belarus mean to you?”, %

Вариант ответа	%
Преданность Беларуси	33,5
Готовность жить и работать только в Беларуси	30,4
Готовность в трудные времена защищать Беларусь, даже рискуя собой	26,5
Активная деятельность на благо Беларуси	24,6
Уважение культуры народов, живущих в Беларуси	24,5
Любовь к белорусской культуре и языку	19,3
Любовь ко всему белорусскому	18,8
Уважение государственных символов Беларуси	15,5
Предпочтение товаров белорусского производства	7,1
Стремление разговаривать на белорусском языке	4,7

Как следует из табл. 1, белорусскому национальному сознанию свойственны идея патриотизма как высочайшей ценности Отчизны, уважительное отношение к родному краю, забота о сохранении и приумножении его богатств. Идеалы и традиции, любовь к Родине, с особой силой проявившиеся в годы Великой Отечественной войны, являются высшей морально-нравственной ценностью современного белорусского общества, основой воспитания подрастающего поколения.

Патриотизм как социально-нравственная категория предполагает любовь людей к малой и большой Родине. Как показывают результаты многочисленных исследований, проведенных Институтом социологии НАН Беларуси, патриотизм основан на любви к земле, на которой родился, на уважении к людям, среди которых вырос, к языку, на котором с детства говорил, на ответственном отношении к национальным традициям и обычаям, героическому прошлому Отечества. Трудно в Беларуси встретить человека, который не желал бы благополучия своим родным и близким, в целом малой Родине. Зарождаясь на любви к малой родине, патриотические чувства, пройдя ряд этапов формирования зрелости, возвышаются до общегосударственного патриотического самосознания, осознанной любви к Отечеству. Чем дальше гражданин от своего государства, родных мест, тем сильнее его ностальгические чувства. Однако рано или поздно каждый человек начинает отчетливо понимать, что он связан пуповиной с большой Родиной – Отчизной. Чем взрослее и нравственнее становится человек, тем отчетливее он понимает, что у него одна мать и одна Родина. Известный итальянский писатель и философ позднего Ренессанса Пьетро Аретино утверждал, «что лучше черствый хлеб есть у себя дома, чем множество блюд за чужим столом». «На родине у тебя – и прошлое и будущее. В чужом краю – одно лишь настоящее», – писал Лев Гиршфельд.

Можно ли формировать или воспитывать патриотизм? Хорошо известна формула: «Патриотами не рождаются – патриотами становятся». Формирование патриотизма базируется на трех системообразующих постулатах: памяти о славном прошлом; современных достижениях и успехах; вере в прекрасное будущее Родины.

Что формирует патриотизм? Важно выявить основные социальные механизмы, существенно влияющие на развитие ценностей белорусского общества, его цивилизационный код, формирующие идеалы и ценностные ориентиры граждан. Под механизмами формирования и развития структурных элементов цивилизационного кода можно понимать комплекс институтов, общественных и государственно-правовых отношений, которые с помощью различных методов, способов и средств, с учетом политических, социальных и экономических факторов воздействуют на возникновение, развитие и изменение цивилизационных параметров в целом и патриотизма в частности [1].

Формированию патриотических качеств в нашей стране уделяется особое внимание. Жители Беларуси прошли через многие войны и прекрасно понимают, что такое герой и что такое предатель, что такое подвиг и что такое трусость, что такое совесть и что такое подлость. Многочему в деле воспитания настоящих патриотов можно поучиться на примере Брестской крепости. Именно пограничники первыми дали отпор немецко-фашистским захватчикам, встав непреступной стеной

на их пути. Ни одна пограничная застава не сдалась на милость победителей. На западной границе Советского Союза начался крах плана молниеносной победы гитлеровской Германии. Героями-пограничниками, вставшими на защиту Родины, были сотни тысяч. Свыше двухсот из них были удостоены высокого звания Героя Советского Союза. В сражениях за Брестскую крепость и другие белорусские города и села ярко проявились и боевая доблесть войск, и мужество населения. Сегодня Брестская крепость-герой является символом патриотизма и мужества во всем мире.

Особое внимание в Республике Беларусь уделяется формированию патриотизма в Вооруженных Силах. Именно они, прежде всего, растят из маменькиных сынков настоящих мужчин, воспитывают у них гражданское мужество и национальную гордость. Вооруженные Силы Республики Беларусь – это сосредоточение волевой силы национального государства; оплот Родины; воплощенная храбрость народа; социальный институт чести, храбрости и самоотверженности.

Как показывают многочисленные социологические исследования, проводимые Институтом социологии НАН Беларуси, воинская служба требует огромного напряжения моральных и физических сил, а осознание ее важности способно и должно вдохновлять молодого человека на преодоление огромных трудностей во имя Родины.

Особый интерес для многих респондентов имеет служба на государственной границе. Как показывают социологические исследования, в современном белорусском обществе органы пограничной службы функционируют в режиме постоянного совершенствования. Динамичный характер всех социальных и технических модернизаций предъявляет новые требования к пограничникам. Им постоянно приходится действовать самостоятельно, принимать единственно правильные и ответственные решения в экстремальных ситуациях, быть творческими и инициативными, патриотически воспитанными и готовыми к самым непредсказуемым событиям.

Успешная защита рубежей государства реальна лишь при наличии высокого морального духа защитников, который формируется через осознание долга и гражданской позиции, личной ответственности за безопасность Отчизны. Глубокое осознание каждым пограничником личной причастности к защите Родины, ее рубежей, обеспечению мирной жизни и труда многих сотен людей, в том числе своих родных, близких и друзей, вдохновляет воинов на успешное выполнение боевых и специальных заданий.

Одним из важных социальных институтов формирования патриотизма является отечественная история как основа воспитания патриотов, а героика прошлого – как основа формирования гражданственности. «Наша история никогда не была красивой сказкой», – отмечал Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко. «Беларусь – перекресток европейских и азиатских дорог, по которому не раз прокатывались войны и интервенции. Но сколько ни пытались – никто не смог поработить этот мужественный народ. Благодаря вере и духовной силе предков Беларусь возродилась из руин, словно Феникс из пепла», – подчеркнул Глава государства [5].

Научные сотрудники Института социологии НАН Беларуси задали вопрос респондентам: «Какие события и/или исторические периоды Вы бы отметили как знаковые для белорусов?». Ответы распределились следующим образом (табл. 2).

Таблица 2. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Какие события и/или исторические периоды Вы бы отметили как знаковые для белорусов», %
Table 2. Distribution of respondents' answers to the question "Which events and/or historic periods would you mark as significant for Belarusians?", %

Вариант ответа	%
Период вхождения белорусских земель в состав Великого Княжества Литовского (XIII–XVI вв.)	16,5
Период вхождения белорусских земель в состав Речи Посполитой (1569–1772)	11,3
Период вхождения белорусских земель в состав Российской империи (1772–1917)	11,7
Октябрьская революция 1917 г.	23,7
Присоединение к Беларуси западных территорий в сентябре 1939 г.	18,0
Победа советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.	68,2

Как следует из табл. 2, 68,2% респондентов убеждены, что победа в Великой Отечественной войне – это важнейшее событие в истории белорусского народа, что это Великая победа наших отцов и дедов, героический подвиг всего советского народа. Победа стала возможной только по-

тому, что война для белорусского, русского и других народов Советского Союза стала действительно Отечественной, продемонстрировавшей величайший патриотизм советского народа.

Социологические исследования показали, что Великая Отечественная война – в настоящее время единственное историческое событие, которое в значительной степени объединяет население нашей страны, России и бывших союзных республик, которое подавляющее большинство людей оценивает как выдающийся период советской истории, как событие, которое характеризует дух, мужество и характер великого советского народа [6].

Более того, белорусский народ оценивает Великую Отечественную войну как символ всего человечества, а ее итоги и последствия – как знаковые для Отечества. Историческая память о Великой Отечественной войне, победе над фашизмом является системообразующим, основополагающим элементом духовного сознания белорусского народа, фактором его сплочения и мобилизации на преодоление имеющихся проблем, решение стоящих перед ним экономических, социальных и политических задач.

Нападки на Великую Отечественную войну, ее ветеранов со стороны оппозиционных юродствующих политиков, писателей, журналистов наносят удар по смыслообразующему фактору белорусского общества, по его системообразующему каркасу. Уничтожить у внуков и правнуков память о Великой победе их дедов и прадедов – это значит сделать их манкуртами, не способными определить, что такое хорошо и что такое плохо, лишить их жизнь смысла и цели. Без прочного патриотического стержня немислимо социально-экономическое и политическое развитие белорусского общества.

Перед государством, политическими структурами и гражданским обществом стоит сложная задача – сохранить эту память у юношей и девушек на долгие годы, постоянно формировать ее у подрастающего поколения. Все, кто способствовал Великой победе, от маршала до солдата, от партизана до труженика тыла, достойны любви, памяти и уважения. Забывая подвиги своих предков, человек теряет тот ценностный стержень, уникальный патриотический дух, который чтят и уважают во всем мире, но особенно в Беларуси.

Каждый четвертый респондент получает сегодня информацию о Великой Отечественной войне через систему образования. Респонденты отмечали, что у нас всегда были хорошие учебники истории, которые утверждали, показывали и доказывали, что советский народ – народ-победитель. А это рождало гордость за свою страну, свой народ и свою армию. В настоящее время учебники устарели, их качество резко ухудшилось. Поэтому Президент страны поставил задачу в максимально короткие сроки создать новые учебники по истории. Огромную гордость и радость всегда приносили школьные музеи. Сегодня, как утверждают многие эксперты, интерес к школьным музеям воинской славы у чиновников и руководителей учреждений образования резко снизился. Еще интересный момент: очень часто в школе предмет, который раньше назывался «военное дело», по самым разным причинам преподает девушка, которая никогда не нюхала пороха, а не боевой офицер, побывавший в горячих точках и прошедший испытание боем.

Первой малой Родиной для каждого ребенка является семья, дом и люди, которые его окружают и любят. Именно ими закладывается нравственность, которая определяет поведение человека от колыбели до савана. Ведь и колыбельные песни, и сказки, и рассказы старших членов семьи о Родине и ее героях – это именно то, с чего начинаются процессы социализации, постижения добра и зла, чести и бесчестия, красоты и безобразия. Постепенно, познавая окружающий мир, маленький человечек начинает понимать, что Родина – это не просто какое-то слово, написанное с большой буквы, что уважение и любовь к ней нельзя измерить никакими материальными благами. И ошибается тот, кто убежден, что через принятие каких-то законов можно изменить поведение человека, заложенное в нем с детства. В семье всегда воспитывались любовь к «Бацькаўшчыне» и моральная ответственность, гуманное отношение к человеку и социальная справедливость. Семья и сейчас остается главной ячейкой белорусского общества. На вопрос: «На Ваш взгляд, какие качества необходимо воспитывать у детей в семье?» сотрудники Института социологии НАН Беларуси получили следующие ответы (табл. 3).

Семья по-прежнему является важнейшей ячейкой белорусского общества. Но, к сожалению, в условиях недостатка и «сытости», глобализации и зомбирования некоторыми телеэфирами любовь к Родине, толерантность, терпимость к другим людям уже не находятся во главе «семейной турнирной таблицы», и это настораживает.

Таблица 3. Распределение ответов респондентов на вопрос:
 «На Ваш взгляд, какие качества необходимо воспитывать у детей в семье?», %
 Table 3. Distribution of respondents' answers to the question
 «Which qualities should, in your opinion, a family bring up in children?», %

Вариант ответа	%
Любовь и уважение к родителям, к старшим	76,6
Доброту, душевность, отзывчивость	65,5
Трудолюбие	60,3
Порядочность, честность	53,8
Самостоятельность, умение самому решать жизненные проблемы	51,1
Ответственность, чувство долга	40,2
Целеустремленность	37,1
Стремление к знаниям, образованию	35,8
Общительность, коммуникабельность	31,3
Законопослушность	30,5
Инициативность	27,1
Бескорыстие, неэгоистичность	24,0
Любовь к Родине	22,1
Предприимчивость, инициативность	21,6
Умение приспосабливаться к ситуации	19,2
Экономность, бережливость	19,0
Религиозность	11,8
Толерантность, терпимость к другим людям	11,8

В белорусском обществе, как показывают социологические исследования, проводимые Институтом социологии НАН Беларуси, активно используется патриотическое воспитание на героических традициях народа. Оно направлено на единение интеллектуальных, эмоциональных, волевых качеств личности с ценностями и смыслами народа, направляющими человека на созидательное совершенствование социально-политических реалий.

Патриотизм эффективно формируется при помощи важного фактора цивилизационного кода белорусского общества – национальных традиций. Они как корни локальных цивилизаций во многом детерминируют будущее, запечатлевая его «формат вечности», действуют вопреки переменчивому времени и социальным модернизациям.

За многовековую историю в белорусском обществе, армии и пограничных войсках сложились патриотические традиции. Воинские традиции – это устойчивые, исторически сложившиеся, передаваемые из поколения в поколение специфические формы отношений в виде порядка, правил и норм поведения личного состава, его духовных ценностей, нравственных установок и обычаев, связанных с выполнением учебно-боевых задач, организацией военной и других видов службы. Но самая главная традиция белорусского народа – это красный флаг Великой победы над Музеем истории Великой Отечественной войны, красные флаги победы над Брестской крепостью и «Линией Сталина», над колоннами демонстрантов 9 мая и 3 июля каждого года, в душах молодого поколения. Пока этот флаг Победы гордо реет над страной, можно быть уверенными, что украинские события в Беларуси не повторятся и кованые фашистские сапоги не будут грохотать по нашим улицам.

В белорусской армии и пограничных войсках для формирования патриотизма активно используются ритуалы. Под ритуалом понимается сложившийся на протяжении жизни многих поколений устойчивый вид общественных отношений, проявляющихся в символической форме, регламентированный общественным мнением и обычаями. Воинский ритуал – это исторически сложившаяся форма поведения военнослужащих при совершении воинских обрядов, торжественных и траурных церемоний. Воинские ритуалы служат закреплению и распространению воинских традиций.

Воспитание на традициях и ритуалах включает активное изучение героического пути и боевых традиций своего отряда или пограничной заставы с акцентом на примеры воинской доблести и героизма воинов; активное участие ветеранов Великой Отечественной войны, боевых действий в Афганистане и других «горячих точках» за пределами нашей Родины. Воинские ритуалы и традиции призваны вызывать у молодых людей глубокие патриотические чувства, гордость за свою страну, армию

и пограничные войска. Как показывают социологические исследования, воинские ритуалы имеют огромное социальное значение, оказывают целенаправленное идейно-политическое и эстетическое влияние на подрастающее поколение, например, подъем государственного флага Республики Беларусь на пограничной заставе. Пограничники, застыв в едином строю на рубеже независимой Беларуси, приветствуют государственный флаг, поднимающийся по флагштоку. В этот момент они отчетливо представляют ответственность за обеспечение безопасности государственного суверенитета страны, каждого ее жителя. Одним из важнейших ритуалов пограничных войск является отдача приказа на охрану государственной границы. Это боевой приказ Родины. Выполняя его, сотни, тысячи пограничников отдали свои жизни, сделали все, чтобы граница была неприкосновенной, был спокоен труд народа.

В последнее время в органах пограничной службы Республики Беларусь закрепились традиции проведения ритуала принятия военной присяги в знаменательных местах. Так, например, в Бресте данное мероприятие проводится в Брестской крепости, в Гродно – возле памятника Защитникам границы, в Минске – на площади Герба и Флага. Проведение данного ритуала в памятных, героических местах, местах национальной гордости, придает данному мероприятию особого рода значимость, вызывает у пограничников чувство гордости за героическое прошлое страны, воспитывает чувство любви к своей Родине – Республике Беларусь.

Большим и радостным событием в жизни каждой заставы является прием молодого пополнения. В дружную пограничную семью приходят новые люди, которым предстоит охранять государственную границу, беречь и умножать боевые традиции заставы. Перед командирами стоит важная и ответственная задача – сделать все, чтобы воины из числа молодого пополнения с первых же минут почувствовали, что они прибыли в родной дом, где их ожидают, где им рады, где ими будут гордиться.

На ряде застав встреча молодых солдат проводится у памятников героям-пограничникам. Помимо начальника заставы перед молодыми воинами выступают отличники учебы и службы, земляки героев, их родные, близкие и сослуживцы.

Для сохранения памяти о героизме и воинской доблести погибшим пограничникам в Беларуси установлены мемориальные комплексы. Одним из самых известных в СНГ является Брестский мемориальный комплекс героям «Стражам границы». В Гродно на пожертвования личного состава пограничных войск, общественных организаций и граждан, а также пограничных ведомств России, Казахстана, Молдовы, Кыргызстана возведен мемориальный ансамбль воинам-пограничникам Белорусского пограничного округа, погибшим в первые дни Великой Отечественной войны при обороне государственной границы.

Важным фактором формирования патриотизма в рамках цивилизационного кода белорусского общества является посещение мест боевой славы. Это важный урок патриотического воспитания. Пройдя дорогами дедов и прадедов, побывав на местах боев, орошенных их кровью, подростки, юноши и девушки совсем по-другому смотрят на историю Родины.

Как показывают социологические исследования, посещение мест боевой славы, памятников погибшим героям позволяет воссоздать яркие страницы отечественной истории, активно содействует патриотическому воспитанию. Эти славные места вызывают особого рода сопереживания и размышления, глубоко затрагивают сознание каждого человека. Они играют огромную воспитательную роль, содействуют формированию нравственных идеалов, прежде всего, у подрастающего поколения. Я всегда с особым чувством смотрю на пятилетнего мальчишку, который из всех сил, обгоняя родителей, бежит в Музей истории Великой Отечественной войны. У него в жизни будет еще много музеев. Но этот останется на всю жизнь. Ведь в этом музее частичка его цивилизационного кода, частичка Великого подвига и славы его предков.

К сожалению, многие соотечественники до сих пор так и не смогли посетить знаковые для белорусского общества места. Так, например, никогда не были в Брестской крепости – 30,3% респондентов, в Несвижском замке – 49,3%, в Мирском замке – 50,3%, на «Линии Сталина» – 66,5%, в Музее истории Великой Отечественной войны – 58,4%, на Августовском канале – 77,4% респондентов.

Понять и объяснить это практически невозможно. Ведь это пояс святынь белорусской земли, источник ее гордости, который незримо несет нас через века в будущее. Только безразличие некоторых чиновников, учителей, педагогов не дает детям, юношам и девушкам познать лучшее в нашей стране. Вспоминаю свое детство в г. п. Яновичи на самом северо-востоке Белорусской ССР. Мы, являясь школьниками, каждый год три-четыре раза ездили на экскурсии в Минск,

по местам боевой и трудовой славы, на новостройки промышленных гигантов, причем на приспособленном для перевозки людей грузовике. Теперь я понимаю: какой патриотический заряд приносили нам эти поездки. Ведь многие из нас впоследствии стали настоящими патриотами.

Для социологов неожиданностью явилась высокопрофессиональная и целенаправленная работа по формированию патриотических качеств, которую проводит Государственный пограничный комитет Республики Беларусь. По нашим наблюдениям, такая работа в ведомстве осуществляется достаточно эффективно. Государственный пограничный комитет занимает среди всех силовых ведомств самую активную позицию по формированию патриотизма среди военнослужащих. В самой структуре Госпогранкомитета Республики Беларусь созданы конкретные условия для формирования патриотизма: традиции и ритуалы, существующие у сотрудников, принятие присяги, атрибутика и др. Проводится большая работа по переводу социально-нравственных коллективных ценностей в личностные. Как результат пограничники, находящиеся на передовых рубежах Родины, готовы защитить ее грудью. Институт социологии НАН Беларуси заключил Договор о сотрудничестве с Институтом пограничной службы с целью совершенствования работы по формированию патриотических качеств у сотрудников органов пограничной службы.

Слова великого русского поэта Александра Пушкина

«Пока свободою горим,
пока сердца для чести живы,
мой друг, отчизне
посвятим души прекрасные порывы»

являются гимном патриотизму. Все граждане Беларуси должны помнить его и соответствовать ему. Это очень важно для молодой и независимой Беларуси.

Список использованных источников

1. Котляров, И. В. В поисках цивилизационного кода: социологические тренды / И. В. Котляров // *Иппокрена*. – 2016. – № 1. – С. 107–120.
2. Котляров, И. В. Цивилизационная парадигма белорусского общества: теоретико-методологические основания / И. В. Котляров // *Вест. Нац. акад. навук Беларусі. Сер. гуманіт. навук*. – 2016. – № 4. – С. 20–32.
3. Президент: История Беларуси никогда не была красивой сказкой [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.interfax.by/news/belarus/1145418>. – Дата доступа: 20.04.2017.
4. Котляров, И. В. Политическая социология: теория, история, методология, методика / И. В. Котляров. – Минск: МИУ, 2004. – Т. 1. – 286 с. – Т. 2. – 284 с.
5. Котляров, И. В. Социология перед новыми рисками и вызовами / И. В. Котляров // *Социологический альманах: науч. изд. / Нац. акад. наук Беларусі, Ин-т социологии / гл. ред. И. В. Котляров*. – Вып. № 7. – Минск: Беларус. навука, 2016. – С. 6–11.
6. Президент Беларуси: наша история никогда не была красивой сказкой [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://n1.by/news/2014/01/09/573678.html#hcq=OVSh0nq>. – Дата доступа: 20.06.2017.
7. Котляров, И. В. Где живет патриотизм? / И. В. Котляров // *7 дней*. – 2017. – № 16. – С. 28.

References

1. Kotliarov I. V., “In search of civilization code: sociological trends”, *Ippokrena* [Hippocrena], 2016, no. 1, pp. 107–120.
2. Kotliarov I. V., “The civilizational paradigm of the Belarusian society: theoretical and methodological foundations”, *Vesti Natsyianal'nai akademii navuk Belarusi, Seriya humanitarnykh navuk* [Proceedings of the National academy of sciences of Belarus, Humanitarian series], 2016, no. 4, pp. 30–32.
3. “President: history of Belarus has never been a beautiful fairy tale”, Available at: <https://www.interfax.by/news/belarus/1145418>, (accessed 7/02/2017).
4. Kotliarov I. V., *Politycheskaia sotsiologiia: teoriia, istoriia, metodologiia, metodika* [Political sociology: theory, history, methodology], Minsk Institute of Management, Minsk, BY, 2004, vol. 1, vol. 2.
5. Kotliarov I. V., “Sociology facing new risks and challenges”, *Sotsiologicheskii al'manakh* [Sociological almanac], 2016, no. 7, pp. 6–11.
6. “President of Belarus: The history of Belarus has never been a beautiful fairy tale”, Available at: <http://n1.by/news/2014/01/09/573678.html#hcq=OVSh0nq>, (accessed 7/02/2017).
7. Kotliarov I. V., “Where does patriotism live?”, *7 dnei* [7 days], 2017, no. 16, p. 28.

Информация об авторе

Котляров Игорь Васильевич – доктор социологических наук, профессор, директор Института социологии НАН Беларуси (ул. Сурганова, 1, корп. 2, 220072, Минск, Республика Беларусь). E-mail: Isst@socio.bas-net.by

Information about the author

Igor V. Kotlyarov – D. Sc. (Sociol.), Professor, Director of the Institute of Sociology, National Academy of Sciences of Belarus (1 Surganov Str., Bldg 2, Minsk 220072, Belarus). E-mail: Isst@socio.bas-net.by